
 

Vyhodnocení projektu 

Vítejte v České republice 2022 

Závěrečná zpráva 

 

 
Zdroj: foto vlastní 

 

 

Martin Hruška a Jakub Vrobel 

GEODAS, s.r.o. 

GEODAS.cz  



 
 

2 
 

Manažerské shrnutí 

Hlavní závěry 

Adaptačně-integrační kurzy plní svoji roli při integraci cizinců v ČR. Se všemi sledovanými aspekty kurzů 

panovala mezi účastníky spokojenost. Mezi lety 2021 a 2022 vzrostla celková spokojenost s AIK, 

spokojenost s organizací kurzu a dostupností místa konání. I v roce 2022 byl vidět znatelný rozdíl 

v hodnocení v závislosti na tom, zda byl dotazník vyplňován elektronicky (a tedy ve větším soukromí, 

bez vlivu lektora či dalších účastníků) nebo papírovou formou přímo po skončení kurzu. 

Většina zástupců integračních center by implementaci adaptačně-integračních kurzů hodnotila jednou 

ze dvou nejvyšších známek. Část zástupců integračních center vyjadřovala obavu z tlaku ministerstva 

vnitra na hospodárnost kurzů za každou cenu. Spolupráce s ministerstvem vnitra se podle řady center 

v čase zlepšila, většina center má ze stany ministerstva vnitra veškerou součinnost. Existuje zde však 

stále prostor pro zlepšení. Spolupráce se Slovem21 se z pohledu center v čase rovněž zlepšila, či 

minimálně zůstala na stejné (dobré) úrovni. Lektoři i tlumočníci si pak spolupráci se Slovem21 v drtivé 

většině pochvalovali. Objevily se zde praktické návrhy na zlepšení. 

Byl zaznamenán výrazný posun v redukci obtížnosti všech kroků spojených s registrací a absolvováním 

adaptačně-integračních kurzů. Nadále se objevují potíže se zaplacením kurzu, výběrem kurzu po 

zaplacení, získáním důvěryhodných informací o povinnosti kurz absolvovat. Ne vždy je cizincům jasné, 

zda se na ně povinnost absolvovat AIK vztahuje. Z technického hlediska pak bývá problém při přepínání 

jazykových mutací. V případě některých cizinců se ukázala nedostatečná šíře kapitol „Kdo přesně musí 

kurz absolvovat? “ a „Na koho se tato povinnost nevztahuje?“. 

O adekvátnosti kurzu vůči potřebám cílové skupiny nejlépe vypovídá, že by jej chtělo absolvovat 90 % 

respondentů, i pokud by nebyl povinný. Pouze necelá třetina by jej však absolvovala za zcela stejných 

podmínek. Užitečnost poskytovaných informací je (stejně jako v roce 2021) nepřímo úměrná délce 

pobytu cizince v České republice. Pokud by kurz absolvovali hned po příjezdu, pak by kurz byl zcela 

klíčový pro jejich orientaci a považovali by zaplacenou cenu za zcela adekvátní. Velkou část 

poskytovaných informací však většina cizinců zjistí v prvních měsících pobytu v České republice 

jednoduše proto, že jsou tyto informace nutné pro život. Z hlediska obsahu se jako nejméně 

problematická oblast jeví základní informace o ČR. Relativně nejméně srozumitelnou oblastí bylo 

naopak podnikání a pracovní záležitosti, která je ale pro většinu cizinců oblast nejzásadnější. 

Z hlediska praktické využitelnosti hodnotí cizinci probíraná témata většinově jako využitelné v praxi. 

Ve srovnání s rokem 2021 výrazně vzrostlo vnímání praktické využitelnosti u témat jako podnikání, 

problematika domácího násilí nebo rovnost mužů a žen. Nejčastěji cizincům chyběly na absolvování 

kurzu informace spojené s trhem práce: typy pracovních smluv a s nimi spjatá specifika, pravidla pro 

změnu zaměstnání, či tipy k hledání pracovních příležitostí. Jako klíčové, s čím cizinci po kurzech 

odcházejí, se nadále ukazuje zjištění ohledně možností obracet se s navazujícími potížemi na jednotlivá 

integrační centra. 

Nebyla potvrzena domněnka, že by v odpovědích mohl být vztah mezi hodnocením kurzu účastníky a 

jejich věkem, pohlavím či vzděláním. Pro hodnocení regionálních rozdílů u většiny integračních center 

chybí dostatečné množství odpovědí. Velké rozdíly v průměrném hodnocení jsou (podobně jako v roce 

2021) mezi papírovou a online formou dotazníku. Ve vztahu s lektory a tlumočníky (tedy stěžejními 

osobami pro zajištění kurzů) by bylo vhodné zaměřit se na jejich odměňování s ohledem na aktuální 

inflaci či na proplácení cestovného. 
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Vybraná doporučení evaluátora 

Pro implementaci AIK v roce 2023 byla formulováno množství doporučení (celý výčet je k dispozici 

v kapitole Doporučení evaluátora), která byla rozkategorizována na „obecná“, „ve vztahu k IC“, „pro 

Slovo21“, „pro MV“ a „pro evaluaci“. Zde uvádíme pouze stěžejní z nich.  

Obecná doporučení 

• Pokračovat v drobných vylepšeních AIK založených na zpětné vazbě účastníků, lektorů a 

tlumočníků; 

• Pokračovat v drobných vylepšeních a pružnějších aktualizacích obsahu AIK, zaměřit se přitom 

na oblast zaměstnání a interaktivitu AIK; 

• Zvážit navýšení odměny pro tlumočníky / lektory, minimálně o inflaci; 

• Zvážit zavedení (povinné) krátké domluvy nad praktickými věcmi (před zahájením kurzu) a 

krátké zpětné vazby mezi tlumočníky a lektory (po skončení kurzu). 

Doporučení ve vztahu k IC: 

• Zavést (napříč IC) minimální kvalitu poskytovaného občerstvení a standardizovat informace o 

IC poskytované administrátory v průběhu kurzu a velikost místností pro konání AIK; 

• Zvážit možnosti proplácení cestovného pro lektory / tlumočníky, minimálně ve výši veřejné 

dopravy, o tyto částky navýšit odměny. 

Doporučení pro Slovo21: 

• Pokračovat ve vstřícné spolupráci s IC i tlumočníky / lektory, zaměřit se na včasnou komunikaci 

veškerých plánovaných (i drobných) změn. 

Doporučení pro MV: 

• Zvážit možnosti motivace cizinců absolvovat kurz okamžitě při příjezdu – např. úprava ceny 

kurzu v závislosti na délce faktického pobytu; 

• Jasně a úplně komunikovat, pro koho je absolvování kurzu povinné; 

• Pokračovat ve zlepšování systému FRS. 

Doporučení pro evaluaci: 

• Pokračovat ve sběru zpětné vazby cizinců s důrazem na online dotazování; 

• Do budoucna se zaměřit mj. na sledování dlouhodobějších výsledků či dopadů AIK na život 

cizinců v Česku. 

 

Metodika závěrečné zprávy 

Metodicky je toto vyhodnocení postaveno na kombinaci kvalitativního a kvantitativního výzkumu. 

Stěžejní část výsledků pochází z dotazníkového šetření na primární cílové skupině cizinců, účastníků 

AIK Vítejte v České republice 2022.  
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Metodika a obecné informace o celé evaluaci 
Metodicky je toto vyhodnocení postaveno na kombinaci kvalitativního a kvantitativního výzkumu. 

Stěžejní část výsledků pochází z dotazníkového šetření na primární cílové skupině cizinců, účastníků 

AIK Vítejte v České republice 2022.  

Pro hodnocení na primární cílové skupině byl využit elektronický dotazník dostupný na webových 

stránkách Internetového objednávání pro cizince Ministerstva vnitra České republiky,1 který byl 

účastníkům dostupný po absolvování kurzu.2 Protože návratnost nebyla dostatečná, bylo přistoupeno 

k hromadné upomínce vyplnění. Pro účely evaluace bylo k dispozici 381 kompletně vyplněných 

odpovědí. Vzhledem k relativně nízké návratnosti bylo jako doplněk využito zkrácené, papírové verze, 

kterou účastníci vyplňovali ihned po skončení kurzu.3 Tento dotazník obsahoval pouze nejdůležitější 

otázky týkající se spokojenosti s jednotlivými aspekty kurzu. Do hodnocení byly zařazeny odpovědi 

v elektronickém dotazníku vyplněných mezi 1. 8. 20224  a 31. 12. 2022. Z papírových dotazníků byly 

zařazeny ty vyplňované v listopadu 2022 ve vybraných integračních centrech: Zlínském, 

Jihomoravském, Jihlavském, Libereckém a Plzeňském. Celkem byly vyhodnoceny odpovědi od 6085 

účastníků kurzů, což kumulativně odpovídá asi 5,6 % z celkového počtu účastníků (989 z 17 622). Na 

cílové skupině pak byly provedeny 3 fokusní skupiny. Všechny tři sloužily k ověření názorů absolventů 

AIK. 

Bylo rovněž využito krátké dotazníkové šetření mezi administrátory IC. To proběhlo v prosinci 2022, 

celkem se ho zúčastnilo 15 respondentů z celkem 12 integračních center. Ve spolupráci se Slovem21 

byla zorganizováno dotazníkové šetření na tlumočnících a lektorech AIK, na které navazovala fokusní 

skupina s těmito osobami, k získání hlubšího vhledu, došetření a k ověření získaných informací. Jako 

doplněk bylo využito několika kratších, méně formálních rozhovorů s různými osobami v rámci 

implementační struktury. Přes poměrně velkou snahu (domluva s některými IC, domluva s konkrétními 

cizinci v cizineckých skupinách na Facebooku, přes šíření metodou snowball skrze organizace a 

jednotlivce pracující s cizinci) se nepodařilo žádného cizince natočit při přihlašování na AIK a projít s ním 

každý krok z hlediska uživatelské přívětivosti. 

Veškeré výstupy, včetně dílčích (dotazníková šetření, scénáře rozhovorů, dotazníkového šetření, …), 

byly diskutovány a připomínkovány s kontaktními osobami za Slovo21. Podoba a obsah dotazníkového 

šetření na absolventech AIK kurzů byla pro rok 2022 mírně aktualizována na základě zkušeností 

z minulého ročníku. V evaluační zprávě je pro jednoduchost a čtivost využíváno generické maskulinum, 

nicméně jsou vždy myšleni lektoři i lektorky, tlumočníci i tlumočnice etc. 

Evaluační design a evaluační otázky 
 
Evaluace byla zaměřena především na zkušenost a přínos primární cílové skupiny (cizinci), čemuž 

odpovídají evaluační otázky. Ve druhém roce existence povinných AIK se evaluace zaměří především 

na zpětnou vazbu od cílové skupiny - účastníků kurzů. Budou porovnávány výsledky spokojenosti 

s jednotlivými aspekty mezi lety 2021 a 2022. Zejména bude zkoumáno, zda jsou účastníci kurzů 

spokojeni s kvalitou a formou kurzu, s lektory a tlumočníky, zda jim v kurzu nechybí některé informace, 

které považují za důležité, nebo jaké problémy při absolvování kurzu museli řešit (v rámci registrace, 

 
1 https:/frs.gov.cz/  
2 Dostupný v příloze č. 2 
3 Dostupný v příloze č. 3 
4 K tomuto datu byly zapracovány změny v elektronickém dotazníku.  
5 Při celkovém počtu 17 622 účastníků je možné data považovat za vypovídající (na 95% hladině spolehlivosti) při 

sebrání 376 a více odpovědí, viz např. Sample Size Salculator ZDE. 

https://frs.gov.cz/
https://www.calculator.net/sample-size-calculator.html?type=1&cl=95&ci=5&pp=50&ps=17622&x=50&y=18
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placení atp.). Evaluace se kromě toho zaměřila na dílčí šetření s tím související. Jedno z detailnějších 

zkoumání bude zaměřeno na detail procesu před samotných kurzem. Další detailní fokus bude 

zaměřen na lektory a tlumočníky AIK. Evaluace se jako doplněk zaměřila i na hodnocení organizační 

stránky a administrace povinných AIK z pohledu jednotlivých integračních center, MV či Slova21. 

Hlavní evaluační otázka: Plní kurzy svoji roli při integraci cizinců v ČR? 

Vedlejší evaluační otázky: Je implementační struktura (MV, Slovo21, IC) nastavena vhodně, je 

efektivní? Jsou povinné součásti (přihlašování na kurzy, registrace) uživatelsky přívětivé? Odpovídá 

obsah kurzu potřebám cizinců? Odnášejí si cizinci užitečné informace? Lze vysledovat geograficko-

demografické podmíněnosti ve vnímání užitečnosti kurzu?   

Základní statistika AIK 
Základní statistika AIK kurzů vychází z dat poskytnutých Ministerstvem vnitra, zde uvádíme pouze pro 

kontext celé evaluace. Ze souhrnné statistiky se můžeme dozvědět, že AIK se v roce 2021 zúčastnilo 

4.907 osob, v roce 2022 pak celkem 17.622. Do kurzů bylo v roce zaregistrováno 6014 osob, v roce 

2022 celkem 18646. Procento přihlášených, kteří pak neabsolvovali, tedy výrazně kleslo 

(pravděpodobně mj. v souvislosti s ústupem pandemie COVID-19. Celkem byla vytvořena kapacita pro 

(možnost) absolvování kurzu pro 21357 osob, z čehož je zjevné, podobně jak v roce 2021, že ne všechny 

kurzy byly zaplněné (viz Tabulka 1). 

Tabulka 1: Obsazenost AIK v letech 2021 a 2022  
2021 2022 

Počet osob, které absolvovali 4907 17622 

Počet osob s registrací 6014 18646 

Počet vytvořených míst 7408 21357 

Zdroj: Data poskytnutá MV, zpracování vlastní 

Celkem proběhlo 1.079 kurzů AIK v 77 různých obcích po Česku. Přehled jazykových mutací uvádí 

tabulka níže. Je z ní zřejmé, že více než 56 % kurzů AIK proběhlo v Ukrajinštině, zhruba 20 % proběhlo 

v Ruštině, asi 11 % kurzů proběhlo v Angličtině, další jazyky byly zastoupeny výrazně méně (viz Tabulka 

2). Pořadí nejčastěji organizovaných kurzů se mezi lety neměnilo. Zdaleka nejvíce kurzů bylo 

organizováno v Praze, následuje Brno, Plzeň a Liberec, ostatní IC organizovaly AIK v roce 2022 méně 

než 50 x. 

Tabulka 2: Jazykové verze kurzů a jejich počet v roce 2021 a 2022  
2021 2022 

Ukrajinština 222 612 

Ruština 113 214 

Angličtina 60 123 

Mongolština 12 41 

Vietnamština 12 33 

Srbština 7 28 

Korejština 2 7 

Arabština 3 5 

Japonština   4 

Thajština   3 

Španělština   3 

Hindština 
 

2 

Turečtina   1 

Moldavština   1 
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Francouzština   1 

Albánština   1 

Čínština 1  

Zdroj: Data poskytnutá MV, zpracování vlastní 

Vyhodnocení AIK – zjištění 
 

EO: Plní kurzy svoji roli při integraci cizinců v ČR? 
K zodpovězení této otázky byli účastníci AIK dotazováni na spokojenost s jednotlivými aspekty kurzu 

prostřednictvím kombinace elektronického a papírového dotazníku. Na fokusních skupinách bylo 

diskutováno, zda kurz tak, jak je nastaven, jim přináší informace potřebné k úspěšné integraci. Zároveň 

byli na kvalitu AIK dotazováni lektoři a tlumočníci formou elektronického dotazníku. 

Účastníci AIK v dotazníku spokojenosti volili vždy jednu z možností na mezikulturně neutrální obrazové 

škále (emotikony). Nejvyšší spokojenost byla kódována jako „1“, nejnižší jako „5“. V roce 2021 i 2022 

převažovala výrazná spokojenost se všemi hodnocenými aspekty kurzu: vždy nejméně 60 % nejvyšší 

známky. V roce 2022 nejvýrazněji vrostla celková spokojenost s AIK (o 7 p.b.) a za zmínku stojí též růst 

spokojenosti s organizací kurzu (o 5 p.b.) a dostupností místa konání (o 4 p.b.). 

Graf 1: Spokojenost s jednotlivými aspekty kurzu 

 
Zdroj: dotazníkové šetření mezi účastníky, 2022. N(2021)=420, N(2022)=989 

Stejně jako v roce 2021, i v roce 2022 byl vidět znatelný rozdíl v hodnocení v závislosti na tom, zda byl 

dotazník vyplňován elektronicky (a tedy ve větším soukromí, bez vlivu lektora či dalších účastníků) nebo 

papírovou formou přímo po skončení kurzu. V agregované formě je viditelný signifikantní posun mezi 
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průměrným hodnocením v roce 2021 a 2022. V roce 2022 byla ve všech pěti kategoriích zaznamenána 

nižší průměrná známka, tedy větší spokojenost než v roce předcházejícím. 

Tabulka 3: Průměrná známka hodnocení jednotlivých aspektů AIK, rozdíl mezi elektronickou a papírovou formou 

  Jak jste 
celkově 
spokojeni 
s kurzem, 
kterého 
jste se 
zúčastnili
? 

Jak jste 
spokojen/
a 
s organiza
cí kurzu? 

Jak jste 
spokojen/a 
s dostupnos
tí místa 
konání 
kurzu? 

Jak jste 
spokojen/a 
s kvalitou 
výkladu 
lektora/lektork
y? 

Jak jste 
spokojen/
a 
s kvalitou 
tlumočení
? 

Počet 

Průměr papír 
2022 

1,13 1,14 1,13 1,06 1,11 608 

Průměr online 
2022 

1,79 1,77 1,78 1,70 1,71 381 

Průměr 2022 
celkem 

1,38 1,38 1,38 1,31 1,34 989 

Průměr 2021 
celkem 

1,53 1,47 1,45 1,37 1,38 420 

Zdroj: dotazníkové šetření mezi účastníky, 2022. N(2021)=420, N(2022)=989 

Tlumočníci a tlumočnice v nadpoloviční většině hodnotili kvalitu kurzu nejvyšší známkou, zatímco 

lektoři a lektorky byli ve svém hodnocení skeptičtější. Více než polovina z nich volila až druhou nejlepší 

známku. Pouze jednotky v obou skupinách respondentů dali AIK horší známku než 2 z 5. Z volných 

vyjádření tlumočníků a tlumočnic (kteří jsou na kurzech velmi dobrými pozorovateli) ke kvalitě AIK 

vyplývalo, že kvalita kurzu výrazně přímo závisí na kvalitě lektorů. Lektoři by pro větší účinnost AIK 

v integraci cizinců uvítali výraznější flexibilitu v aktualizaci obsahu kurzu. Vzhledem k délce kurzu 

lektorům přišel obsah AIK předimenzovaný. 

Grafy 2 a 3: Jak na Vás celkově působí AIK z hlediska kvality? 

Tlumočníci/ce (N=66) Lektoři/ky (N=36) 

  
Zdroj: dotazníkové šetření pro tlumočníky, dotazníkové šetření pro lektory, 2022. 

 

EO: Je implementační struktura nastavena vhodně, je efektivní? 

Na tuto evaluační otázku byly využity informace z dotazníkového šetření, na něž odpovídalo 15 

zástupců center na podporu integrace cizinců. Obdobné otázky byly pokládány také lektorům a 

tlumočníkům na fokusní skupině a v dotazníkových šetřeních. Zhruba polovina respondentů 

zastupujících integrační centra by implementaci AIK hodnotila známkou „1“, a dalších 6 z 15 známkou 

„2“. V otevřených otázkách týkajících se efektivity implantace pak část zástupců integračních center 
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vyjadřovala obavu z tlaku ministerstva vnitra na hospodárnost AIK za každou cenu. Pokud 

hospodárnost jde na úkor účelnosti (na úkor účastníků, a tedy smyslu AIK), pak již nejde o 

hospodárnost. 

Graf 4: Jak byste celkově ohodnotil/a průběh implementace AIK Vítejte v České republice 2022 ve vašem IC (známkování jako 
ve škole)? 

 
Zdroj: vlastní dotazníkové šetření mezi IC, 2022. N=15 

Tlumočníci organizaci kurzu vnímali jako bezproblémovou. Více než polovina z nich udělila organizaci 

známku „1“ a pouze jednotky z nich hodnotily známkou „3“ nebo horší. Lektoři byli mírně skeptičtější 

a nadpoloviční většina z nich organizaci AIK udělila známku „2“ z 5.  

Grafy 5 a 6: Jak jste obecně spokojen/a s organizací kurzu? 

Tlumočníci (N=66) Lektoři (N=36) 

  
Zdroj: vlastní dotazníkové šetření pro tlumočníky, dotazníkové šetření pro lektory, 2022. 

Komunikaci hodnotili tlumočníci i lektoři převážně dobře. Asi dvě třetiny z obou skupin jsou 

s komunikací s administrátory z integračních center naprosto spokojeni. U tlumočníků se však častěji 

vyskytovala úplná nespokojenost, která byla spojena s dlouhým časem response, kvalitou komunikace 

nebo netransparentními či (dle vnímání tlumočníků) nespravedlivými kritérii výběru.  

Grafy 7 a 8: Jak jste spokojen/a s komunikací s administrátory IC? 

Tlumočníci (N=66) Lektoři (N=36) 

  
Zdroj: vlastní dotazníkové šetření pro tlumočníky, dotazníkové šetření pro lektory, 2022. 
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Spolupráce s Ministerstvem vnitra 

Kromě, z pohledu některých zástupců integračních center, neadekvátního tlaku na hospodárnost, 

hodnotili spolupráce s OAMP jako velmi dobrou. Podle třetiny z nich se od roku 2021 spolupráce 

zlepšila) nebo výrazně zlepšila) a podle třetiny se její úroveň od předchozího roku nezměnila. Zbylá 

třetina se necítila s to úroveň spolupráce hodnotit.  

Graf 9: Mám od OAMP (MV) veškerou součinnost, kterou potřebuji k zajištění AIK 

 
Zdroj: vlastní dotazníkové šetření pro IC, 2022. N=15 

Z hlediska součinnosti s OAMP si 14 z 15 zástupců integračních center myslí, že mají veškerou 

součinnost k zajištění AIK, kterou potřebují. Někteří účastníci na fokusní skupině se vyjadřovali ke 

komunikaci s MV a považovali ji za spíše slabší, co se týče užitečnosti.   

Graf 10: Jak hodnotíte vývoj spolupráce s MV, oproti roku 2021? 

 
Zdroj: vlastní dotazníkové šetření pro IC, 2022. N=15 

 

Spolupráce se Slovem21 

Na kvalitu spolupráce se Slovem21 byli dotazováni zástupci integračních center, lektoři a tlumočníci 

v dotazníkovém šetření i ve fokusních skupinách. Zástupci integračních center považovali spolupráci se 

Slovem21 za velmi dobrou. Podle naprosté většiny (8 z 10 těch, kteří to mohli posoudit) byla spolupráce 

na stejné úrovni jako v roce 2021. Z hlubšího dotazování vyplynulo, že je tím myšleno na stejně vysoké 

úrovni.   
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Graf 11: Mám od Slova 21 veškerou součinnost, kterou potřebuji k zajištění AIK 

 
Zdroj: vlastní dotazníkové šetření pro IC, 2022. N=15 

Takřka všichni zástupci integračních center (14 z 15) pak rozhodně nebo spíše souhlasili s tím, že od 

Slova21 mají veškerou součinnost nutnou pro zajištění AIK.  

  
Graf 12: Jak hodnotíte vývoj spolupráce se Slovem 21, oproti roku 2021? 

 
Zdroj: vlastní dotazníkové šetření pro IC, 2022. N=15 

Co se týče metodické podpory ze strany Slova 21, 65 ze 66 tlumočníků či tlumočnic s ní vyjádřilo 

spokojenost. Z lektorů a lektorek bylo rozhodně či spíše spokojeno dokonce 100 %. O spokojenosti 

svědčí také to, že většina respondentů cítila potřebu vyjádřit se k tomuto tématu i ve volných 

odpovědích a zdůraznila příjemnou a vstřícnou komunikaci zástupců Slova 21 a vysoce hodnotili také 

metodická setkávání. Oceňovali také informační hodnotu koordinační skupiny na Facebooku. Dokonce 

i prostor volných odpovědí pro konstruktivní kritiku využili respondenti převážně pro to, aby napsali 

hodnocení ve stylu „vše funguje dobře“. Z návrhů na zlepšení se objevovaly následující: 

• potřeba průběžného informováni o statistikách kurzů; 

• transparentnější výběr tlumočníků ze strany integračních center; 

• pokračování nebo ještě lépe navýšení počtu setkání lektorů a tlumočníků; 

• nastavení kvantitativních a kvalitativních standardů pro AIK (zaznělo např. stanovení potřebné 

minimální plochy na účastníka); 

• lepší propagace brožury Slova21, neboť byla považována za velmi hodnotnou a je škoda, že 

není více vidět; 

• pružnější aktualizace obsahu AIK; 

• důsledné rozlišování toho, co je supervize a co kontrola. 
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Grafy 13 a 14: Jste spokojen/a s metodickou podporou ze strany Slova21? 

Tlumočníci (N=66) Lektoři (N=36) 

  
Zdroj: vlastní dotazníkové šetření pro tlumočníky, dotazníkové šetření pro lektory, 2022. 

Na fokusních skupinách padaly také zajímavé návrhy na vylepšení AIK. Například administrátoři a 

lektoři jsou si vědomi, že užitečnost informací poskytovaných v AIK klesá s délkou pobytu účastníků 

v ČR. Měli by tak být nějakým způsobem motivováni přihlásit se co nejdříve. Jedním s z prostředků by 

mohl být dynamická cena AIK: velmi nízká (nebo dokonce žádná) krátce po příjezdu do ČR a rostoucí 

v závislosti na době, kterou tady účastník již strávil. To samozřejmě předpokládá důsledné informování 

i povinnosti účastnit se AIK a o podmínkách účasti. Naprostá většina účastníků na fokusních skupinách 

sice tvrdila, že se jim informací dostalo včas a ve srozumitelné podobě, nicméně na každé skupině se 

našla menšina těch, kteří buď tvrdili, že se o této povinnosti dozvěděli spíše náhodou a v nejasné 

podobě nebo těch, kteří si ani na kurzu nebyli pořád úplně jisti, zda se na ně povinnost absolvovat AIK 

vztahovala.   

 

EO: Jsou povinné součásti (přihlašování na kurzy, registrace) uživatelsky přívětivé? 
K zodpovězení této otázky byly využity informace z elektronického dotazníkového šetření mezi 

účastníky AIK, fokusních skupin s účastníky a fokusních skupin s lektory a administrátory. Ve srovnání 

s rokem 2021 se v roce 2022 zlepšilo hodnocení obtížnosti všech kroků spojených s registrací a 

absolvováním AIK. Nejméně se zlepšení projevilo tam, kde už od začátku bylo vše velmi dobře fungující, 

jako komunikace s pořadateli. K nejvýraznějšímu zlepšení ve vnímání obtížnosti došlo u registrace na 

portálu FRS. V roce 2021 více než třetina tento krok považovala za velmi či spíše obtížný. V roce 2022 

to bylo už „pouze“ 15 %. I tak to však znamená, že zhruba každý šestý účastník s tím má problém. 

Minimálně každý desátý účastník má stále problém zaplatit kurz, vybrat kurz na FRS po zaplacení, získat 

důvěryhodné informace o povinnosti kurz absolvovat nebo že zda se na ně vůbec tato povinnost 

vztahuje. Všechny tyto body potvrzovali i účastníci fokusních skupin. Většina z nich s tím neměla 

problém, ale vždycky se našel někdo, kdo v daném kroku měl obtíže.  

0 20 40 60

Rozhodně ne

Spíše ne

Spíše ano

Rozhodně ano

0 20 40 60

Rozhodně ne

Spíše ne

Spíše ano

Rozhodně ano



 
 

14 
 

 
Graf 3 Složitost kroků spojených s absolvování AIK 

 
Zdroj: dotazníkové šetření mezi účastníky, 2022. N(2021)=192, N(2022)=381 

Obtíže popisované účastníky fokusních skupin byly dvojího druhu. První z nich se týkala informační 

nedostatečnosti. Podle výpovědí účastníků nejsou kapitoly „KDO PŘESNĚ MUSÍ KURZ ABSOLVOVAT?“ 

a „NA KOHO SE TATO POVINNOST NEVZTAHUJE?“ zdaleka vyčerpávající. Několik účastníků se tak 

dostalo do situace, kdy se v těchto kategoriích nenašli a k povinnosti účasti v AIK dostali od různých 

aktérů vzájemně si odporující informace.  

Druhou skupinou byly technické problémy, které se vztahovaly k FRS. Při přihlašování systém například 

padal nebo účastníky vracel na hlavní stránku. Nejčastěji byl tento problém zmiňován při přepínání 

jazykové mutace. Některé stránky ve FRS se totiž načítaly defaultně v češtině a při změně do jiné 

jazykové verze je vracely opět na hlavní stranu. Velká část účastníků provádí všechny online operace 

na mobilním telefonu a přihlašování a platba některým z nich nepřišla optimalizovaná právě pro 

mobilní telefony. Výpovědi účastníků fokusních skupin potvrzovali také zaměstnanci integračních 

center, kteří zájemcům o AIK často s registrací a platbou pomáhají. Důsledkem technických obtíží při 

platbách tak, kromě frustrace, bylo i to, že platba odešla dvakrát. Poté byly problémy s navrácením 

této dvojí platby.  

V systému FRS shledávali nedostatky také lektoři a tlumočníci. Například systém objednávání lektorů 

považovali za nepružný. Tlumočníci by zase uvítali, pokud by v systému viděli lektory a pokud by přibyla 

kolonka „místo“.  
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EO: Odpovídá obsah potřebám cizinců? 
K obsahu kurzu se účastníci vyjadřovali v elektronické formě dotazníku a zevrubněji na fokusních 

skupinách. O adekvátnosti kurzu vůči potřebám cílové skupiny nejlépe vypovídá, že by jej chtělo 

absolvovat 90 % respondentů i pokud by nebyl povinný. Pouze necelá třetina by jej však absolvovala 

za zcela stejných podmínek. Ostatní pouze tehdy, pokud by byl levnější nebo úplně zadarmo. 

Graf 4 Ochota absolvovat AIK, pokud by nebyl povinný 

 
Zdroj: dotazníkové šetření mezi účastníky, 2022.  N(2022)=381 

Na fokusních skupinách účastníci hodnotili kurz jako takový velmi kladně a výběr tematických oblastí 

jako vhodně zvolený. Pokud měli účastníci v diskuzích nebo dotaznících přijít s další důležitou oblastí, 

která v kurzu ještě není zařazena, na nic nového nepřišli. Podněty spadaly do již existujících oblastí.  

Zároveň se také shodli na tom, že užitečnost těchto informací je nepřímo úměrná délce pobytu cizince 

v České ČR. V diskuzi mezi účastníky také panovala shoda, že pokud by kurz absolvovali hned po 

příjezdu, pak by současnou cenu kurzu považovali za adekvátní. Velkou část poskytovaných informací 

však většina cizinců zjistí v prvních měsících pobytu v ČR jednoduše proto, že jsou tyto informace nutné 

pro život. Zdrojem pro ně jsou nejčastěji přátelé, příbuzní, kolegové nebo sociální sítě. Na AIK oceňují 

možnost zeptat se přímo lektorů na věci, které jim nejsou jasné nebo na které nenašli odpověď ve 

svých sociálních kruzích. 

Přestože náplň kurzu považovali v zásadě za užitečnou a o lektorech i tlumočnících se vyjadřovali 

v pozitivních superlativech, v diskusích ventilovali také výrazná rozčarování spojená s povinností 

absolvovat AIK. Přidaná hodnota kurzu (možnost ptát se přímo lektorů) nevyvažovala nutnost strávit 

půl dne na kurzu, který by podle většiny z nich mohl být prostě webinář. Prezentace by podle nich 

mohla být k dispozici online a k jednotlivým oblastem by mohla být krátká videa podobně jako v e-

learningových kurzech. AIK by se tak v celkovém úhrnu nemusel omezovat na čtyři hodiny a důležitá 

témata by mohla být probrána více do hloubky. Možnost doptat se lektora by mohla suplovat infolinka 

nebo moderované diskusní peer-to-peer fórum. Pro ty, kteří nebydlí přímo ve městě s integračním 

centrem, byl kurz de facto celodenní kvůli nutnosti dopravy tam a zpět. Účastníci také vyjádřili zklamání 

nad tím, že jim v pozvánce vlastně nepřišel program kurzu a jeli na akci, u níž nevěděli, co od ní mají 

očekávat.6 Účastníci také v diskuzích neskrývali své překvapení nad tím, že kurzy jsou tlumočeny místo 

toho, aby je v daném jazyce přednášel přímo lektor. Ačkoliv chápali důvody pro toto nastavení, tak jim 

vadilo, že polovina času kurzu je vlastně strávena neproduktivním způsobem (opakováním každé 

informace tlumočníky). Přitom by tento čas mohl být věnován tomu, aby se v důležitých tématech šlo 

více do hloubky. 

 
6 Zde je pro úplnost třeba dodat, že náplň AIK je dostupná na několika místech a velmi podrobně je popsána na 
webu vitejtevcr.cz, v brožuře Vítejte v ČR atp. Nic však nebrání tomu, aby program na konkrétní kurz byl 
účastníkům zaslán také společně s pozvánkou. 
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U většiny témat probíraných na kurzu považovali účastníci poskytované informace za (rozhodně či 

spíše) srozumitelné. Nejméně problematickou oblastí byly základní informace o ČR. Ty byly rozhodně 

srozumitelné pro 85 % respondentů. Relativně nejméně srozumitelnou oblastí bylo naopak podnikání 

a pracovní záležitosti. V roce 2022 měl zhruba každý desátý účastník obtíže s informacemi týkajícími se 

pracovního trhu a podnikání. Zároveň jde o téma, které na fokusních skupinách účastnící jednomyslně 

označovali za nejdůležitější z celého kurzu. Oproti roku 2021 se však srozumitelnost informací v této 

oblasti výrazně zlepšila a naznačuje fungující zpětnou vazbu mezi účastníky, lektory a organizátory 

kurzu ze Slova 21. Ve srovnání s rokem 2021 se také snížil počet respondentů, kteří měli problém se 

srozumitelností v oblastech domácího násilí a rovnosti mužů a žen. V tomto případě ani nešlo tolik o 

nesrozumitelnost poskytovaných informací, jako o nejasnost toho, proč jsou účastníkům tyto 

informace vůbec poskytovány a co si z toho mají odnést. Zlepšení naznačují nejen čísla z dotazníků, ale 

i srovnání diskusí na fokusních skupinách z roku 2021 a 2022. V roce 2022 bylo kolem účelu těchto 

témat mnohem méně nejasností. Přesto účastníci na fokusních skupinách projevovali z těchto témat 

známky rozpaků.  

Graf 5 Srozumitelnost informací v jednotlivých oblastech kurzu 

 
Zdroj: dotazníkové šetření mezi účastníky, 2022. N(2021)=192, N(2022)=381 

Účastníci ve fokusních skupinách za nejdůležitější, nejzajímavější či nejvíce odpovídajících svým 

potřebám označovali ty informace, které se týkaly trhu práce. Za hodnotné považovali například 

problematiku výpovědí ze zaměstnání, pravidla a možnosti změny zaměstnavatele, pravidla týkající se 

agenturní práce nebo podnikání na živnostenský list. Téměř stejně intenzivně akcentovány byly témata 

zdravotnictví a bydlení.  

Svůj pohled na to, zda kurz odpovídal potřebám účastníků, sdíleli také lektoři a tlumočníci. Podle 

charakteru interakce a dotazů totiž měli celkem jasnou představu o tom, zda kurz naplňuje potřeby 

účastníků. Obecný koncensus zněl, že obsah AIK v zásadě potřebám účastníkům odpovídá. Jeden 

z diskutovaných podnětů, který by zlepšil návaznost obsahu na potřeby účastníků, byla možnost 

praktických nácviků nebo jiných interaktivních forem. Způsob prezentace (frontální výuka, účastníci 
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v pasivní roli) je pro cílovou skupinu vyčerpávající, a přitom by uvítali, pokud by si některou probíranou 

látku mohli rovnou vyzkoušet, místo aby o ní pouze slyšeli. 

Ve své základní podobě, a při času pouhých čtyř hodin, však kurz samozřejmě nemůže uspokojit 

všechny informační potřeby účastnících se cizinců. Otázky účastníků se do značné míry odvíjí od 

individuální situace a více se tomu věnuje odpověď na následující evaluační otázku. 

EO: Odnášejí si cizinci potřebné informace? 
Když měli účastníci AIK v elektronickém dotazníku zhodnotit informace z kurzu z hlediska praktické 

využitelnosti, minimálně 90 % respondentů je v roce 2022 považovala za využitelné v praxi. Přičemž 55 

až 75 % (v závislosti na tématu) je označila za rozhodně využitelné. Ve srovnání s rokem 2021 výrazně 

vzrostlo vnímání praktické využitelnosti u témat jako podnikání, problematika domácího násilí nebo 

rovnost mužů a žen. 

Graf 6 Využitelnost informací podle jednotlivých oblastí v praxi 

 
Zdroj: dotazníkové šetření mezi účastníky, 2022. N(2021)=192, N(2022)=381 

Účastníci se na fokusních skupinách shodovali, že si z kurzu odnáší důležité informace, nicméně 

mnohem více pozornosti v diskuzích věnovali tématům, o nichž se dostatek informací přímo v kurzu 

nedozvěděli.  Stejně tak měli respondenti v elektronickém i papírovém dotazníku možnost vyjádřit 

k tomu, jaké informace jim na kurzu chyběly. Nejčastěji byla opět zmiňována problematika trhu práce: 

typy pracovních smluv a s nimi spjatá specifika, pravidla pro změnu zaměstnání, či tipy k hledání 

pracovních příležitostí. Ve vzdělávání padaly dotazy na pravidla k uznávání dosaženého vzdělání a 

postupu nostrifikace vysokoškolských diplomů.  

Účastníci, kteří mají děti, se zajímali o práva a povinnosti ohledně školní docházky v ČR. Účastníci, kteří 

děti plánují, chtěli vědět více o tom, jak funguje v ČR mateřská a rodičovská nebo jak v praxi vypadá 

zdravotní péče v těhotenství. Zdravotnictví bylo taktéž důležitým tématem, především otázky 

vyhledávání praktického lékaře nebo stomatologa. Opakovaně se účastníci ptali na povinnosti vůči 
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státu či obci, např. jaká jsou pravidla týkající se daní či poplatků za odpady, rádio a televizi nebo za 

domácí mazlíčky. Některé informace sice účastníci dostali, ale v nevhodné formě. Například na různých 

místech i v dotazníku si účastníci stěžovali, že sice byli upozorněni na užitečné odkazy a kontakty 

v prezentaci, ale ty si museli buď opsat nebo vyfotit telefonem. Přitom je velmi snadné tyto informace 

sdílet společně s pozvánkou nebo je zaslat i s prezentací ihned po absolvování kurzu. Účastníci by také 

uvítali informace místně specifické pro různé kraje či města.  

To hlavní, co si z hlediska vlastních potřeb účastníci odnášeli, se u většiny z nich netýkalo náplně kurzu 

(většina z nich v ČR už delší dobu pobývala a tyto informace už znali), ale to, kam se mohou v případě 

potřeby obracet. V diskuzích účastníci totiž mnohdy uváděli, že vůbec nevěděli, v čem všem jim mohou 

pomoci například integrační centra.  

EO: Lze vysledovat geograficko-demografické podmíněnosti ve vnímání užitečnosti 

kurzu? 
Původní domněnka, že by v odpovědích mohl být vztah mezi hodnocením kurzu účastníky a jejich 

věkem, pohlavím či vzděláním, se nepotvrdila. A to ani u otázek vztahujících se k technickým aspektům 

AIK jako přihlašování ve FRS a platba, u nichž byl určitý předpoklad, že například starší účastníci nebo 

ti s nižším dosaženým vzděláním by s tím mohli mít větší problém ve srovnání s ostatními skupinami. 

Stejně tak nebylo možné sledovat rozdíly v odpovědích podle národnosti, protože Ukrajinci, Rusové a 

Bělorusové tvořili dvě třetiny respondentů a z dalších národností žádná jiná nepřesáhla ve vzorku 30 

zástupců.  Pozorovatelný rozdíl v hodnocení kurzu byl však v závislosti na délce pobytu v ČR. U těch, 

kteří v ČR jsou méně než půl roku, byl podíl známek „1“ a „2“ v celkovém hodnocení AIK 98 %. U 

účastníků pobývajících v ČR 6 měsíců až rok byl tento podíl 92 %, u těch s pobytem rok až pět let 88 %. 

Ti, kteří zde žijí více než pět let, pak jednu ze dvou nejvyšších známek dávali v 86 % případů.  

Tabulka 4: Celkové hodnocení kurzu podle délky pobytu 

  1 2 3 4 5 

Méně než 6 měsíců 46% 52% 0% 2% 0% 

6 měsíců až 1 rok 30% 62% 5% 1% 2% 

Více než 1 rok, ale méně než 5 let 30% 58% 7% 3% 2% 

Více než 5 let 44% 42% 7% 2% 5% 

Zdroj: dotazníkové šetření mezi účastníky, 2022. N(2022)=381 

 

Pro hodnocení regionálních rozdílů u většiny integračních center chybí dostatečné množství odpovědí. 

U některých jde o nižší desítky, u dalších pak pouze jednotky. Mnohem větší rozdíly v průměrném 

hodnocení jsou mezi papírovou a online formou dotazníku.  

Tabulka 5: Průměrná hodnocení jednotlivých aspektů kurzu podle místa konání 

 

Jak jste 
celkově 

spokojeni 
s kurzem, 
kterého 
jste se 

zúčastnili? 

Jak jste 
spokojen/a 

s 
organizací 

kurzu? 

Jak jste 
spokojen/a 

s 
dostupností 

místa 
konání 
kurzu? 

Jak jste 
spokojen/a s 

kvalitou výkladu 
lektora/lektorky? 

Jak jste 
spokojen/a 
s kvalitou 

tlumočení? 

Počet 
odpovědí 

(N) 

CPIC JČK (online) 1,87 1,87 1,87 1,80 1,87 15 

CPIC JMK (online) 1,68 1,75 1,72 1,62 1,58 60 

CPIC JMK (papír) 1,18 1,18 1,17 1,10 1,19 210 
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CPIC KHK (online) 1,78 1,78 2,11 1,78 1,89 9 

CPIC KVK (online) 1,54 1,69 1,85 1,54 1,54 13 

CPIC Liberecký kraj 
(online) 1,96 1,85 1,92 1,88 1,88 26 

CPIC Liberecký kraj 
(papír) 1,05 1,05 1,06 1,03 1,00 62 

CPIC Olomoucký 
kraj (online) 1,76 1,76 1,76 1,71 1,76 17 

CPIC Pardubický kraj 
(online) 1,85 1,80 1,80 1,80 1,85 20 

CPIC SČK (online) 1,90 1,79 2,03 1,83 1,86 29 

CPIC Ústecký kraj 
(online) 1,44 1,44 1,44 1,44 1,44 9 

CPIC Vysočina 
(online) 1,78 1,67 1,67 1,67 1,67 9 

CPIC Vysočina 
(papír) 1,14 1,15 1,22 1,00 1,05 59 

CPIC ZČK (online) 2,05 2,00 1,89 1,84 1,81 37 

CPIC ZČK (papír) 1,06 1,10 1,06 1,02 1,05 176 

CPIC Zlínský kraj 
(online) 1,56 1,56 1,56 1,56 1,56 9 

CPIC Zlínský kraj 
(papír) 1,23 1,19 1,19 1,07 1,23 43 

IPC Praha (online) 1,79 1,75 1,76 1,63 1,66 101 

V místě firmy (JMK, 
papír) 1,16 1,16 1,10 1,14 1,09 58 

V místě firmy 
(online) 1,64 1,72 1,52 1,68 1,64 25 

Zdroj: dotazníkové šetření mezi účastníky, 2022.  

Rozdíly, které ovlivňují kvalitu kurzu (a tím i užitečnost pro účastníky), se ukazovaly v hodnocení práce 

jednotlivých integračních center ze strany tlumočníků a lektorů. A to jak v diskuzích, tak 

v dotazníkových šetřeních. Opakovaně byly z různých důvodů vyzdvihovány integrační centra v Hradci 

Králové (silná organizační stránka, velmi pohostinná a inkluzivní atmosféra), v Brně (efektivní a 

transparentní výběr tlumočníků, rychlá a vstřícná komunikace s lektory i tlumočníky ze strany 

administrátorů) či v Praze (transparentní výběr lektorů, organizace). 

 

Další zjištění netýkající se přímo zadaných evaluačních otázek 

V dotaznících i ve fokusních skupinách zaznívaly podněty, které přímo nesouvisely se stanovenými 

evaluačními otázkami, ale které byly natolik důležité nebo zajímavé, že jsme se zařadili do evaluační 

zprávy. Jedno z témat, které opakovali tlumočníci, lektoři i účastníci jak v dotaznících, tak v diskuzích, 

bylo zajištění kurzu z hlediska prostor a cateringu. Účastníkům, lektorům i tlumočníkům, kteří všichni 

musí strávit několik hodin společně v jedné místnosti, výrazně vadí, pokud je místnost malá a s nízkou 

nebo žádnou cirkulací vzduchu. Čtyři hodiny jsou také dostatečně dlouhá doba na to, aby součástí kurzu 

bylo odpovídající občerstvení. Zvláště účastníci vyjadřovali rozčarování nad tím, že za 1500 Kč museli 

trávit čtyři hodiny v místnosti s nedýchatelným vzduchem a bez jakéhokoliv občerstvení. Ve volných 

odpovědích v dotaznících se dokonce objevovalo tvrzení, že nebyla k dispozici ani voda. Toto tvrzení je 
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však těžké ověřit. Navíc na všech kurzech, které jsme jako evaluátoři navštívili, k dispozici voda byla. 

Evidentně však některá integrační centra zajišťují občerstvení z vlastní iniciativy, což přispívá k lepšímu 

dojmu, který si účastníci poté odnášejí.  

Z hlediska organizace kritizovali lektoři a hlavně tlumočníci netransparentnost výběru tlumočníků (s 

explicitními výjimkami CPC JMK a částečně IPC Praha). Netransparentnost byla navíc negativně 

posilována odmítáním některých center proplácet cestovní náklady nebo automatickým 

upřednostňováním těch, kteří proplácení cestovních nákladů nepožadují. Z hlediska ohodnocení byli 

tlumočníci spíše spokojeni, lektoři spíše méně spokojeni. Sazba se již dlouho neměnila a vzhledem 

k výši inflace za poslední dva roky je již neadekvátní. V obou skupinách se shodli na tom, že výše 

odměny byla dosud přijatelná pouze v případě, kdy nebylo zapotřebí dojíždět (lektoři či tlumočníci se 

účastnili kurzu v místě vlastního bydliště). Lektorům i tlumočníkům příliš nevyhovovalo ani současné 

rozvržení programu AIK, neboť jsou v něm pouze krátké přestávky, které jsou obvykle vyplněny 

odpovídáním otázek účastníkům. Vzhledem k tomu, že odpovědi přímo od lektorů považují účastníci 

za hlavní přidanou hodnotu účasti na AIK, tak v zájmu plnění cílů kurzu nelze otázky účastníků odbýt.  

Grafy 7 Jste spokojen/a se svým finančním ohodnocením za tlumočení / lektorování? 

Tlumočníci (N=66) Lektoři (N=36) 

  
Zdroj: vlastní dotazníkové šetření pro tlumočníky, dotazníkové šetření pro lektory, 2022. 

 

Doporučení z evaluace 
Obecná doporučení 

Pokračovat v drobných vylepšeních AIK. 

Pokračovat v drobných vylepšeních a pružnějších aktualizacích obsahu AIK. 

• Zaměřit se (ještě více) na oblast zaměstnání / práce. 

Zvážit a otestovat navýšení interaktivity v rámci AIK, např. krátký test vybraných znalostí, zavedení 

webináře, diskuzního fóra. 

Zvážit distribuci prezentace AIK po absolvování. 

Zvážit navýšení odměny pro tlumočníky / lektory, minimálně o inflaci. 

V oblasti spolupráce s lektory / tlumočníky zvážit následující doporučení: 

• potřeba průběžného informováni o statistikách kurzů; 

0 10 20 30 40

Rozhodně ne

Spíše ne

Spíše ano

Rozhodně ano

0 10 20 30 40

Rozhodně ne

Spíše ne

Spíše ano

Rozhodně ano
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• pokračování nebo ještě lépe navýšení počtu setkání lektorů a tlumočníků; 

• důsledné rozlišování toho, co je supervize a co kontrola. 

Zvážit zavedení (povinné) krátké domluvy nad praktickými věcmi (před zahájením kurzu) a krátké 

zpětné vazby mezi tlumočníky a lektory (po skončení kurzu) 

Doporučení ve vztahu k IC: 

Zavést (napříč IC) minimální kvalitu poskytovaného občerstvení a standardizovat informace o IC 

poskytované administrátory v průběhu kurzu. 

Standardizovat velikost místností pro konání AIK s ohledem na kapacity kurzu (minimální plocha 

místnosti / účastník). 

Informace o činnosti jednotlivých IC rozdávat účastníkům při AIK, nikoli po skončení. 

Zvážit možnosti proplácení cestovného pro lektory / tlumočníky, minimálně ve výši veřejné dopravy. 

O tyto částky navýšit odměny. 

Doporučení pro Slovo21: 

Pokračovat ve vstřícné spolupráci s IC, zaměřit se včasnou komunikaci veškerých plánovaných (i 

drobných) změn. 

Pokračovat v metodické podpoře tlumočníků či lektorům.  

Lepší propagace brožury Slova21, neboť byla považována za velmi hodnotnou a je škoda, že není více 

vidět. 

Napomoci IC zprůhlednit výběr jednotlivých tlumočníků / lektorů pro AIK. Šířit v tomto smyslu 

příklady dobrých praxí (např. z ICP). 

Doporučení pro MV: 

Zvážit možnosti motivace cizinců absolvovat kurz okamžitě při příjezdu – např. úprava ceny kurzu 

v závislosti na délce faktického pobytu. 

Jasně a úplně komunikovat, pro koho je absolvování kurzu povinné. 

Pokračovat ve zlepšování systému FRS: 

• s ohledem na optimalizaci pro mobilní telefony jako primární zdroj, ze kterého se většina 

cizinců na AIK přihlašuje; 

• s ohledem na objednávání lektorů / tlumočníků; 

• dotazníkové šetření bez nutnosti přihlásit se pod heslem. 

Doporučení pro evaluaci: 

Pokračovat ve sběru zpětné vazby cizinců s důrazem na online dotazování. 

Do budoucna se zaměřit mj. na sledování dlouhodobějších výsledků či dopadů AIK na život cizinců 

v Česku. 

Dotazníkové šetření bez nutnosti přihlásit se pod heslem. 



 
 

22 
 

Přílohy 

Příloha č. 1: Souhrnné doporučení pro spolupráci tlumočníků a lektorů 
V rámci diskuzí a volných odpovědí v dotazníkových šetřeních tlumočníci a lektoři poskytli zpětnou 

vazbu na sebe navzájem a sdíleli případy dobré praxe, které by bylo jistě dobré sdílet s lektory či 

tlumočníky a případně zavést standardy spolupráce těchto (pro AIK) klíčových rolí. 

Dobrá praxe lektorů dle tlumočníků 

• Přijít včas (s dostatečným předstihem pro společnou přípravu); 

• Dodržovat délku vstupů; 

• Nebrat osobní dotazy; 

• Nechávat slide do konce výkladu tlumočníka; 

• Na začátku se domluvit na pozicích; 

• Dodržování harmonogramu; 

• Dodržování přestávek (přestávky k odpočinku, ne konzultaci). 

Dobrá praxe tlumočníků dle lektorů 

• Dobrá nálada tlumočníka; 

• Předchozí domluva – představení, specifické formulace, délka vět; 

• Zpětná vazba, průběžná komunikace (kontakt); 

• Uspořádání prostoru L/T (stání, sezení, chození, …); 

• Spolupráce v krizi; 

• Informuje lektora a komunikaci mezi účastníky; 

• Pravidla tlumočení – dotazy účastníků; 

• Přesný překlad, důvěra; 

• Zohlednění kulturních specifik v překladu; 

• Držení role tlumočníka; 

• Znám odbornost tlumočníka, zkušenosti; 

• Zpětná vazba po kurzu; 

• Zrcadlení, práce s hlasem; 

• Informuje účastníky o dění, problémech u lektora (např. technické potíže). 

 

Příloha č. 2: Dotazníkové šetření pro účastníky AIK – elektronická verze 
Dotazníkové šetření bylo ve větší části zachováno pro porovnatelnost výsledků, bylo však na jaře 2022 

mírně aktualizováno v otázkách, které se v roce 2021 ukázaly jako méně pochopitelné pro účastníky 

AIK. 

Q0: Zvolte jazyk  

(Instrukce k volbě jazyka ve všech 10 jazycích, dropdown seznam s volbou jazyka) 

ي  1�� تونس 

Česky 🞐2 

English 🞐3 

Español 🞐4 

Français 🞐5 

Монгол Хэл 🞐6 
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Русский 🞐7 

Srpski / Српски 🞐8 

Tiếng Việt Nam 🞐9 

Українська 🞐10 

 

(Po volbě jazyka se upraví úvodní text do zvoleného jazyka, defaultně nastavenou navrhujeme 

angličtinu) 

Vážená paní, vážený pane,  

 

na následujících řádcích jsme pro Vás připravili krátký dotazník k hodnocení kurzu Vítejte v České 

republice, který nám poskytne cennou zpětnou vazbu. Vaše odpovědi nám pomohou kurz zlepšovat 

tak, aby byl dalším účastníkům ještě užitečnější. Vyplnění dotazníku Vám nebude trvat déle než 10 

minut. Předem Vám děkujeme. 

 

Evaluační tým projektu Vítejte v ČR 2021 

 

 

(Sekce II. Obecné hodnocení kurzu) 

 

Úvodem prosím odpovězte na několik obecných otázek týkajících se Vaší spokojenosti s jednotlivými 

aspekty kurzu „Vítejte v České republice“. 

 

Q1: Jaká je Vaše celková spokojenost s právě absolvovaným kurzem? 

 

Q2: Jak jste spokojen/a s organizací kurzu? 

 

Q3: Jak jste spokojen/a s dostupností místa konání kurzu? 

 

Q4: Jak jste spokojen/a s kvalitou výkladu lektora/lektorky? 

  

  

 

 



 
 

24 
 

 

Q5: Jak jste spokojen/a s kvalitou tlumočení? 

 

Q6: Na kurzu jste se dozvěděl/a informace z následujících oblastí: 

● Základní informace o České republice, 

● o pobytové legislativě, 

● o vzdělávání, 

● o zaměstnání, 

● o podnikání, 

● o zdravotní péči,  

● o bydlení, 

● o problematice domácího násilí, 

● o rovnosti žen a mužů. 

 

Při omezeném času, který byl na kurz vyhrazen, nebylo možné jít v žádném tématu do hloubky a jistě 

byly i další oblasti, o nichž byste se rád/a na takovém kurzu dozvěděl/a.  

Jaké informace Vám na kurzu chyběly nebo co byste uvítal/a dozvědět se? 

Odpovídat na tuto otázku není povinné, nicméně se pro zlepšení našeho kurzu rádi dozvíme 

Vaši zpětnou vazbu. 

 

 

Q7: Přihlásil/a byste se na kurz, pokud by nebyl povinný? 

ANO, za stejných podmínek 🞐1 

ANO, ale jen pokud by byl levnější 🞐2 

ANO, ale jen pokud by byl zadarmo 🞐3 

NE 🞐4 

 

 

(Sekce III. Hodnocení průchodem registrací a přihlášením) 

 

Následující otázky se týkají Vaší zkušeností s registrací a přihlášením na kurz „Vítejte v České republice“. 

 

Q8: Jak snadné nebo naopak obtížné pro Vás byly následující kroky spojené s povinností 

absolvovat kurz „Vítejte v České republice“? 
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1 Dozvědět se, že se na mne vůbec vztahuje povinnost 

absolvovat tento kurz 
🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

2 Získat důvěryhodné informace o povinnosti absolvovat kurz z 

volně dostupných zdrojů (např. internet, propagační 

materiály, aj.) 

🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

3 Získat informace o tom, kde je možné se na kurz registrovat 

(tj. portál FRS, neboli Internetové objednávání pro cizince, 

https://frs.gov.cz/) 

🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

4 Registrovat se na portálu FRS  🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

5 Zaplatit kurz 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

6 Po zaplacení vybrat kurz v portálu FRS 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

7 Komunikovat s pořadatelem kurzu (provedení rezervace, 

získání dodatečných informací o organizaci kurzu atd.) 
🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

 

 (Sekce IV. Hodnocení ve vztahu k jednotlivým cílům kurzu) 

 

Následující část se týká jednotlivých oblastí, kterým se adaptačně integrační kurz „Vítejte v České 

republice“ věnoval. 

 

Q9: Z hlediska srozumitelnosti, informace o následujících oblastech poskytnuté během tohoto 

kurzu pro Vás byly:  
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1 Základní informace o České republice 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

2 Pobytová legislativa 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

3 Vzdělávání 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

4 Zaměstnání 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

5 Podnikání 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

6 Zdravotní péče 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

7 Bydlení 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

8 Problematika domácího násilí 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

9 Rovnost mužů a žen 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

 

Q10: Z hlediska využitelnosti v praxi, informace o následujících oblastech poskytnuté během 

kurzu pro Vás budou: 

https://frs.gov.cz/
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1 Základní informace o České republice 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

2 Pobytová legislativa 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

3 Vzdělávání 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

4 Zaměstnání 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

5 Podnikání 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

6 Zdravotní péče 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

7 Bydlení 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

8 Problematika domácího násilí 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

9 Rovnost mužů a žen 🞐1 🞐2 🞐3 🞐4 

 

Q11: S čím jste byl/a na kurzu nejvíce spokojen/a či naopak nespokojen/a? 

 Odpovídat na tuto otázku není povinné, nicméně se pro zlepšení našeho kurzu rádi dozvíme 

Vaši zpětnou vazbu. 

 

 

 

Q12: Pomohl Vám právě absolvovaný kurz zorientovat se v tom, kam se v případě Vaší potřeby 

dalších informací můžete obrátit? 

Rozhodně ano 🞐1 

Spíše ano 🞐2 

Spíše ne 🞐3 

Rozhodně ne 🞐4 

 

 

(Sekce V. Sociodemografické údaje) 

 

Na závěr Vás požádáme o pár údajů o Vás 

Q13: Jste  

Muž 🞐1 

Žena 🞐2 

Jiné 🞐3 

Nechci odpovídat 🞐4 
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Q14: Uveďte prosím Váš věk (dle uvedených věkových kategorií):  

15 – 18 🞐1 

18 – 24 🞐2 

25 - 34  🞐3 

35 – 44 🞐4 

45 – 54 🞐5 

55 – 61 🞐6 

Více než 61 🞐7 

 

Q15: Jak dlouho žijete v České republice? 

Méně než 6 měsíců 🞐1 

6 měsíců až 1 rok 🞐2 

Více než 1 rok, ale méně než 5 let 🞐3 

Více než 5 let 🞐4 

 

Q16: Jaké je Vaše nejvyšší dosažené (formální) vzdělání? 

(Členění stupňů vzdělání podle International Standard Classification of Education, UNESCO) 

 

Bez ukončeného formálního základního vzdělání 🞐1 

Primární vzdělání 

 

(Typicky začíná ve věku 5 či 6 let a obvykle trvá 

kolem 6 let) 

🞐2 

Nižší sekundární vzdělání 

 

(Navazuje na primární vzdělávání, typicky začíná 

ve věku mezi 10 a 13 lety a obvykle trvá 3 až 5 

let) 

🞐3 

Vyšší sekundární vzdělání 

 

(Navazuje na nižší sekundární vzdělávání, 

typicky začíná ve věku mezi 14 a 16 lety a 

obvykle trvá 2 až 4 roky. Absolvování je obvykle 

podmínkou pro vstup do terciárního vzdělávání) 

🞐4 

Bakalářská nebo jí odpovídající úroveň 🞐5 

Magisterská nebo jí odpovídající úroveň 🞐6 

Doktorská nebo jí odpovídající úroveň 🞐7 

Q17:  Jaká je Vaše národnost? 

(dropdown seznam států světa) 

 

 

Q18:  Na jakém místě proběhl Váš kurz?  

(dropdown seznam s volbou IC) 

• IC pro cizince v Ústeckým kraji 

• IC pro cizince v Královéhradeckém kraji 
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• Centrum pro cizince JMK 

• IC Praha 

• CPIC pro kraj Vysočina 

• CPIC pro Plzeňský kraj 

• CPIC pro Karlovarský kraj 

• CPIC pro Olomoucký kraj 

• CPIC pro Liberecký kraj 

• CPIC pro Moravskoslezský kraj 

• CPIC pro Pardubický kraj 

• CPIC pro Jihočeský kraj 

• CPIC pro Zlínský kraj 

• CPIC pro Středočeský kraj - Kutná Hora 

• CPIC pro Středočeský kraj -  Benešov 

• CPIC pro Středočeský kraj -  Mladá Boleslav 

• CPIC pro Středočeský kraj - Kladno 

• CPIC pro Středočeský kraj - Příbram 

• Prostory právnické osoby (firmy) 

 

 

Q19:  V jakém místě / městě proběhl Váš kurz? Prosím krátce vypište. 

 

 
 

Q20: Ke zlepšení kurzů tak, aby co nejlépe odpovídaly potřebám účastníků, pořádáme rozhovory a 

skupinové diskuze. Byl/a byste ochotný/á se rozhovoru nebo diskuze zúčastnit? Pokud ano, 

vepište do pole níže Vaši e-mailovou adresu, na které bychom Vás mohli kontaktovat.  

 Tyto rozhovory či diskuze budou tlumočeny do Vašeho jazyka a podle okolností mohou 

proběhnout prezenčně či online. Uvedením e-mailu dáváte souhlas pouze s kontaktováním za 

účelem účasti na rozhovoru nebo skupinové diskuzi k obsahu kurzu Vítejte v České republice. 

Tento souhlas nevytváří žádnou povinnost se rozhovorů či diskuzních skupin účastnit. Vaše 

kontaktní údaje budou uchovány a použity v souladu s GDPR a Vaše anonymita bude zcela 

zachována. 

 

 

 

 

(Sekce VI. Závěrečné oznámení) 
 

Děkujeme za Vaši účast i za vyplnění dotazníku! Vaše zpětná vazba pomůže ke zlepšení kurzů pro 

další cizince přicházející do Česka. 

 

Evaluační tým Projektu Vítejte v České republice 2021 
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Příloha č. 3: Dotazníkové šetření pro účastníky AIK – papírová verze 
Dotazníkové šetření – papírové – bylo v roce 2022 zopakováno na žádost Slova21 a zároveň pro 

porovnatelnost výsledků mezi elektronickou a papírovou verzí. Bylo náhodně vybráno 5 IC napříč 

Českem, které sbíraly výsledky na tento dotazník po celý listopad. Následně byly výsledky přepsány do 

elektronické podoby a vyhodnoceny.  

 

Vážená paní, vážený pane,  

na následujících řádcích jsme pro Vás připravili krátký dotazník k hodnocení kurzu Vítejte v České 

republice, který nám poskytne cennou zpětnou vazbu. Vaše odpovědi nám pomohou kurz zlepšovat 

tak, aby byl dalším účastníkům ještě užitečnější. Předem Vám děkujeme. 

Evaluační tým projektu Vítejte v ČR 2022 

 

Q1: Jaká je Vaše celková spokojenost s právě absolvovaným kurzem? 

 

 

 

Q2: Jak jste spokojen/a s organizací kurzu? 

 

 

 

Q3: Jak jste spokojen/a s dostupností místa konání kurzu? 

 

 

 

Q4: Jak jste spokojen/a s kvalitou výkladu lektora/lektorky? 

Q5: Jak jste spokojen/a s kvalitou tlumočení? 

 

 

 

Q6: Na kurzu jste se dozvěděl/a informace z následujících oblastí: (i) základní informace o České 

republice; (ii) o pobytové legislativě; (iii) o vzdělávání; (iv) o zaměstnání; (v) o podnikání; (vi) o zdravotní 

péči; (vii) o bydlení; (viii) o problematice domácího násilí; (ix) o rovnosti žen a mužů). 

Při omezeném času, který byl na kurz vyhrazen, nebylo možné jít v žádném tématu do hloubky a jistě 

byly i další oblasti, o nichž byste se rád/a na takovém kurzu dozvěděl/a.  

Jaké informace Vám na kurzu chyběly? 

 

 

 

Q7: S čím jste byl/a na kurzu nejvíce nespokojen/a? 
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Děkujeme za Vaši účast i za vyplnění dotazníku! Vaše zpětná vazba pomůže ke zlepšení kurzů pro další 

cizince přicházející do Česka. 

GEODAS, s.r.o., www.GEODAS.cz, Martin Hruška (martin.hruska.89@gmail.com) 

 

Příloha č. 4: Dotazníkové šetření pro administrátory IC 
Dotazníkové šetření bylo zasláno na administrátory jednotlivých IC v prosinci 2022. Sběr probíhal mezi 

13. 12. a 21. 12. 2022. Zúčastnilo se ho celkem 15 osob z 12 různých integračních center. 

Vážené dámy, vážení pánové, 

 

dovoluji si Vás oslovit v souvislosti s Vaší prací na adaptačně-integračních kurzech v roce 2022. Níže 

naleznete některé důležité otázky. Prosím, vyberte z následujících tvrzení ta, která nejlépe vystihují 

Váš postoj. 

 

Vyplňování tohoto dotazníku by Vám nemělo trvat déle než 8 minut.  

Děkuji vřele za spolupráci, Vaše součinnost je pro nás klíčová. 

 

Za evaluační tým projektu Vítejte v České republice 2022 

 

Martin Hruška 

GEODAS, s.r.o. 

www.geodas.cz 

723 798 468 

martin.hruska.89@gmail.com 

Spolupráce s MV 

Mám od OAMP (MV) veškerou součinnost, kterou potřebuji k zajištění adaptačně-integračních 

kurzů. 

• Rozhodně souhlasím 

• Spíše souhlasím 

• Spíše nesouhlasím 

• Rozhodně nesouhlasím 

Jak hodnotíte vývoj spolupráce s MV, oproti roku 2021? 

• Spolupráce se v čase výrazně zlepšila. 

• Spolupráce se v čase zlepšila. 

• Spolupráce je na stejné úrovni. 

• Spolupráce s v čase zhoršila. 

• Spolupráce se v čase výrazně zhoršila. 

• Nevím / nemohu posoudit. 

Prostor pro Váš komentář ke spolupráci s MV v roce 2022. 

Prosím vypište 

Spolupráce se Slovem 21  

http://www.geodas.cz/
http://www.geodas.cz/
mailto:martin.hruska.89@gmail.com
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Mám od Slova 21 veškerou součinnost, kterou potřebuji k zajištění adaptačně-integračních kurzů. 

• Rozhodně souhlasím 

• Spíše souhlasím 

• Spíše nesouhlasím 

• Rozhodně nesouhlasím 

Jak hodnotíte vývoj spolupráce se Slovem 21, oproti roku 2021? 

• Spolupráce se v čase výrazně zlepšila. 

• Spolupráce se v čase zlepšila. 

• Spolupráce je na stejné úrovni. 

• Spolupráce s v čase zhoršila. 

• Spolupráce se v čase výrazně zhoršila. 

• Nevím / nemohu posoudit. 

Prostor pro Váš komentář ke spolupráci se Slovem 21 v roce 2022. 

Prosím vypište 

AIK 

Jak byste celkově ohodnotil/a průběh implementace AIK Vítejte v České republice 2022 ve vašem 

IC (známkování jako ve škole)? 

Lineární stupnice 1 – nejlepší, 2, 3, 4, 5- nejhorší 

Odnášíte si z implementace AIK v roce 2022 něco poučného, co ale může být důležité i pro ostatní 

centra? 

Prosím vypište 

Existuje nějaká současná praxe, která Vám nevyhovuje a bylo by dobré od ní do budoucna upustit? 

Prosím vypište 

V jakém IC pracujete? 

• IC pro cizince v Ústeckým kraji 

• IC pro cizince v Královéhradeckém kraji 

• Centrum pro cizince JMK 

• IC Praha 

• CPIC pro kraj Vysočina 

• CPIC pro Plzeňský kraj 

• CPIC pro Karlovarský kraj 

• CPIC pro Olomoucký kraj 

• CPIC pro Liberecký kraj 

• CPIC pro Moravskoslezský kraj 

• CPIC pro Pardubický kraj 

• CPIC pro Jihočeský kraj 

• CPIC pro Zlínský kraj 

• CPIC pro Středočeský kraj - Kutná Hora 

• CPIC pro Středočeský kraj -  Benešov 

• CPIC pro Středočeský kraj -  Mladá Boleslav 
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• CPIC pro Středočeský kraj - Kladno 

• CPIC pro Středočeský kraj - Příbram 

Máte-li jakékoli informace, žádosti či připomínky k AIK či k tomuto dotazníku, zde je ten správný 

prostor. 

Prosím vypište 

Děkujeme za Váš čas! 

Mnohokrát děkujeme za vyplnění dotazníku! Vaše zpětná vazba je pro nás klíčová. 

 

Za evaluační tým projektu Vítejte v České republice 2022 

Martin Hruška 

GEODAS, s.r.o. 

www.geodas.cz 

723 798 468 

martin.hruska.89@gmail.com 

Příloha č. 5: Dotazník pro tlumočníky a tlumočnice AIK 2022 
Dotazníkové šetření bylo zasláno na tlumočníky a tlumočnice AIK na podzim 2022. Sběr probíhal mezi 

29. 9. a 13. 10. 2022. Zúčastnilo se ho celkem 66 tlumočníků a tlumočnic AIK z celé republiky. 

Vážené dámy, vážení pánové,  
 
dovolujeme si vás oslovit v souvislosti s tlumočením AIK Vítejte v České republice v roce 2022. Na 
následujících řádcích se vás budeme ptát na několik otázek, Vaši zpětnou vazbu. Na samotném konci 
budete mít možnost vyjádřit se, pokud některá zásadní otázka nepadne. Celková doba vyplňování by 
neměla přesáhnout 15 minut. 
 
Dotazník bude vyhodnocován anonymně, k nezpracovaným datům má přístup pouze evaluátor, 
společnost GEODAS, s.r.o.  
 
Děkujeme, že s námi pomáháte zlepšovat kvalitu AIK. 
za společnost GEODAS 
Martin Hruška 
martin.hruska.89@gmail.com 
 

Jaký jazyk tlumočíte? Výběr ze seznamu, více možností 

• Arabština 

• Angličtina 

• Španělština 

• Francouzština 

• Mongolština 

• Ruština 

• Srbština 

• Vietnamština 

• Ukrajinština 
 

Na jakém místě nejčastěji tlumočíte kurzy? 

http://www.geodas.cz/
mailto:martin.hruska.89@gmail.com
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• IC pro cizince v Ústeckým kraji 

• IC pro cizince v Královéhradeckém kraji 

• Centrum pro cizince JMK 

• IC Praha 

• CPIC pro kraj Vysočina 

• CPIC pro Plzeňský kraj 

• CPIC pro Karlovarský kraj 

• CPIC pro Olomoucký kraj 

• CPIC pro Liberecký kraj 

• CPIC pro Moravskoslezský kraj 

• CPIC pro Pardubický kraj 

• CPIC pro Jihočeský kraj 

• CPIC pro Zlínský kraj 

• CPIC pro Středočeský kraj - Kutná Hora 

• CPIC pro Středočeský kraj -  Benešov 

• CPIC pro Středočeský kraj -  Mladá Boleslav 

• CPIC pro Středočeský kraj - Kladno 

• CPIC pro Středočeský kraj - Příbram 

• Jiné 

Tlumočíte všude, kde byste tlumočit chtěl/a (nepovinná otázka)? 

Prosím vypište 

Jak na Vás celkově působí AIK z hlediska kvality? 

Lineární stupnice 1 – nejlepší, 2, 3, 4, 5- nejhorší 

Prostor pro Váš komentář ke kvalitě AIK (nepovinná otázka). 

Prosím vypište 

Jak jste obecně spokojen/a s organizací kurzu? 

Lineární stupnice 1 – nejlepší, 2, 3, 4, 5- nejhorší 

Prostor pro Váš komentář k organizaci kurzu (nepovinná otázka). 

Prosím vypište 

Jak jste spokojen/a s komunikací s administrátory IC? 

Lineární stupnice 1 – nejlepší, 2, 3, 4, 5- nejhorší 

Prostor pro Váš komentář ke komunikaci s administrátory IC (nepovinná otázka). 

Prosím vypište 

Jak jste spokojen/a s dostupností místa konání kurzu? 

Lineární stupnice 1 – nejlepší, 2, 3, 4, 5- nejhorší 

Prostor pro Váš komentář k dostupnosti míst konání kurzu (nepovinná otázka). 

Prosím vypište 
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Jak jste spokojen/a s konceptem tlumočení na kurzech AIK z hlediska spolupráce s lektory? 

Lineární stupnice 1 – nejlepší, 2, 3, 4, 5- nejhorší 

Prostor pro Váš komentář ke spolupráci s lektory (nepovinná otázka). 

Prosím vypište 

Jste spokojen/a s metodickou podporou ze strany Slova21? 

• Rozhodně ano 

• Spíše ano 

• Spíše ne 

• Rozhodně ne 

Existuje něco, co se Vám ze strany Slova21 obzvláště líbí? 

Prosím vypište 

Váš komentář, co by mohlo/mělo ze strany Slova21 fungovat lépe? 

Prosím vypište 

Jste spokojen/a se svým finančním ohodnocením za tlumočení? 

• Rozhodně ano 

• Spíše ano 

• Spíše ne 

• Rozhodně ne 

Prostor pro Váš komentář k finančnímu ohodnocení (nepovinná otázka). 

Prosím vypište 

Na kurzu se účastníci dozvídají informace z následujících oblastí: 
●      Základní informace o České republice, 
●      o pobytové legislativě, 
●      o vzdělávání, 
●      o zaměstnání, 
●      o podnikání, 
●      o zdravotní péči, 
●      každodenní život, praktické tipy 
●      o bydlení. 

Při omezeném času, který byl na kurz vyhrazen, nebylo možné jít v žádném tématu do větší 
hloubky. Jaké informace na kurzu účastníkům podle Vás chybějí? 

Prosím vypište 

 

Existuje něco dalšího, na co jsme se Vás v předchozích otázkách nezeptali, ale považujete za dobré, 

aby zaznělo (nepovinná otázka)? 

Prosím vypište 

Jste 
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• žena  

• muž 

Jak dlouho tlumočíte AIK? 

• méně než 6 měsíců 

• více než 6 měsíců, ale méně než 1 rok 

• více než 1 rok, ale méně než 5 let 

• více než 5 let 

Konec  dotazníku 

Děkujeme vřele za poskytnutí tolik vítané zpětné vazby k AIK Vítejte v České republice 2022. Vaše 
zpětná vazba bude využita pro zlepšování AIK. 
 
Budete-li mít cokoli k dotazníku, případně další zpětnou vazbu k AIK, neváhejte mě kontaktovat. 
 
za společnost GEODAS 
Martin Hruška 
martin.hruska.89@gmail.com 
 

Příloha č. 6: Dotazník pro lektory AIK 2022 
Dotazníkové šetření bylo zasláno na lektory a lektorky AIK na podzim 2022. Sběr probíhal mezi 29. 9. 

a 7. 10. 2022. Zúčastnilo se ho celkem 36 lektorů a lektorek AIK z celé republiky. 

Vážené dámy, vážení pánové,  
 
dovolujeme si vás oslovit v souvislosti s lektorováním AIK Vítejte v České republice v roce 2022. Na 
následujících řádcích se vás budeme ptát na několik otázek, vaši zpětnou vazbu. Na samotném konci 
budete mít možnost vyjádřit se, pokud některá zásadní otázka nepadne. Celková doba vyplňování by 
neměla přesáhnout 15 minut. 
 
Dotazník bude vyhodnocován anonymně, k nezpracovaným datům má přístup pouze evaluátor, 
společnost GEODAS, s.r.o.  
 
Děkujeme, že s námi pomáháte zlepšovat kvalitu AIK. 
za společnost GEODAS 
Martin Hruška 
martin.hruska.89@gmail.com 
 

Na jakém místě nejčastěji lektorujete kurzy? 

• IC pro cizince v Ústeckým kraji 

• IC pro cizince v Královéhradeckém kraji 

• Centrum pro cizince JMK 

• IC Praha 

• CPIC pro kraj Vysočina 

• CPIC pro Plzeňský kraj 

• CPIC pro Karlovarský kraj 

• CPIC pro Olomoucký kraj 

• CPIC pro Liberecký kraj 
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• CPIC pro Moravskoslezský kraj 

• CPIC pro Pardubický kraj 

• CPIC pro Jihočeský kraj 

• CPIC pro Zlínský kraj 

• CPIC pro Středočeský kraj - Kutná Hora 

• CPIC pro Středočeský kraj -  Benešov 

• CPIC pro Středočeský kraj -  Mladá Boleslav 

• CPIC pro Středočeský kraj - Kladno 

• CPIC pro Středočeský kraj - Příbram 

• Jiné 

Lektorujete všude, kde byste tlumočit chtěl/a (nepovinná otázka)? 

Prosím vypište 

Jak na Vás celkově působí AIK z hlediska kvality? 

Lineární stupnice 1 – nejlepší, 2, 3, 4, 5- nejhorší 

Prostor pro Váš komentář ke kvalitě AIK (nepovinná otázka). 

Prosím vypište 

Jak jste obecně spokojen/a s organizací kurzu? 

Lineární stupnice 1 – nejlepší, 2, 3, 4, 5- nejhorší 

Prostor pro Váš komentář k organizaci kurzu (nepovinná otázka). 

Prosím vypište 

Jak jste spokojen/a s komunikací s administrátory IC? 

Lineární stupnice 1 – nejlepší, 2, 3, 4, 5- nejhorší 

Prostor pro Váš komentář ke komunikaci s administrátory IC (nepovinná otázka). 

Prosím vypište 

Jak jste spokojen/a s dostupností místa konání kurzu? 

Lineární stupnice 1 – nejlepší, 2, 3, 4, 5- nejhorší 

Prostor pro Váš komentář k dostupnosti míst konání kurzu (nepovinná otázka). 

Prosím vypište 

Jak jste spokojen/a s konceptem tlumočení na kurzech AIK z hlediska spolupráce s tlumočníky? 

Lineární stupnice 1 – nejlepší, 2, 3, 4, 5- nejhorší 

Prostor pro Váš komentář k tlumočení (nepovinná otázka). 

Prosím vypište 

Jste spokojen/a s metodickou podporou ze strany Slova21? 

• Rozhodně ano 

• Spíše ano 
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• Spíše ne 

• Rozhodně ne 

Existuje něco, co se Vám ze strany Slova21 obzvláště líbí? 

Prosím vypište 

Váš komentář, co by mohlo/mělo ze strany Slova21 fungovat lépe? 

Prosím vypište 

Jste spokojen/a se svým finančním ohodnocením za lektorování? 

• Rozhodně ano 

• Spíše ano 

• Spíše ne 

• Rozhodně ne 

Prostor pro Váš komentář k finančnímu ohodnocení (nepovinná otázka). 

Prosím vypište 

Na kurzu se účastníci dozvídají informace z následujících oblastí: 
●      Základní informace o České republice, 
●      o pobytové legislativě, 
●      o vzdělávání, 
●      o zaměstnání, 
●      o podnikání, 
●      o zdravotní péči, 
●      každodenní život, praktické tipy 
●      o bydlení. 

Při omezeném času, který byl na kurz vyhrazen, nebylo možné jít v žádném tématu do větší 
hloubky. Jaké informace na kurzu účastníkům podle Vás chybějí? 

Prosím vypište 

 

Existuje něco dalšího, na co jsme se Vás v předchozích otázkách nezeptali, ale považujete za dobré, 

aby zaznělo (nepovinná otázka)? 

Prosím vypište 

Jste 

• žena  

• muž 

Jak dlouho lektorujete AIK? 

• méně než 6 měsíců 

• více než 6 měsíců, ale méně než 1 rok 

• více než 1 rok, ale méně než 5 let 

• více než 5 let 
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Konec  dotazníku 

Děkujeme vřele za poskytnutí tolik vítané zpětné vazby k AIK Vítejte v České republice 2022. Vaše 
zpětná vazba bude využita pro zlepšování AIK. 
 
Budete-li mít cokoli k dotazníku, případně další zpětnou vazbu k AIK, neváhejte mě kontaktovat. 
 
za společnost GEODAS 
Martin Hruška 
martin.hruska.89@gmail.com 

 

Příloha č. 7: Scénář pro FG s účastníky AIK 
V roce 2022 byly zorganizovány celkem 3 FG pro účastníky AIK. 

Fokusní skupina 1. byla zorganizována pro účastníky AIK kurzu v anglickém jazyce v Praze. Fokusní 

skupina probíhala 22. 7. 2022 ihned po skončení kurzu. Celkem se fokusní skupiny zúčastnili 2 

absolventi kurzu, 1 tazatel a 1 tlumočnice. 

Fokusní skupina 2. byla zorganizována s účastníky AIK kurzu v ukrajinském jazyce v Ústí nad Labem. 

Fokusní skupina probíhala 28. 8. 2022 ihned po skončení kurzu Celkem se fokusní skupiny zúčastnilo 6 

absolventů kurzu, 1 tazatel a 1 tlumočnice.  

Fokusní skupina 3. byla organizována pro účastníky AIK kurzu v ruském jazyce v Plzni. Fokusní skupina 

probíhala 8. 12. 2022 ihned po skončení kurzu. Celkem se fokusní skupiny zúčastnilo 8 absolventů 

kurzu, 1 tazatel a 1 tlumočnice. 

 

Účast na kurzu (alespoň části) za účelem pozorování dynamiky skupiny: 

• Kdo sedí vepředu, kdo úplně vzadu? 

• Kdo se nejvíc ptá nebo je nejvíc aktivní? 

• Kdo se projevuje dominantně? 

Facilitátor dá najevo, kde se usadí nebo bude pohybovat až po usazení všech účastníků. V návaznosti 

na tato zjištění bude facilitátor usazen nebo se pohybovat v opačné části místnosti, než bude usazen 

nejvíce dominantní účastník (účelem je obrátit oční kontakt a pozornost účastníků od dominantního 

účastníka k facilitátorovi). 

Facilitátor a administrativní asistent před FG vyřídí s účastníky příslušnou administrativu (upozorní na 

možnost proplacení, vysvětlí, co je potřeba vyplnit). Upozorní také, že FG bude nahrávána a že pořízené 

záznamy jsou přísně důvěrné.  

 Zahájení  

• Facilitátor představí účel FG.  

• Facilitátor požádá o představení účastníků (facilitátor určuje náhodné pořadí, nikoliv sekvenční 

„kolečko“) 

• Facilitátor zjišťuje nálady účastníků (s grafickou asistencí unisex pick-a-mood obrázků, 

facilitátor určuje náhodné pořadí, nikoliv sekvenční „kolečko“) 

 

První část: hodnocení organizačně-administrativních aspektů kurzu 
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1. Jak dlouho žijete v České republice? 

Ruce nahoru 

• Méně než 6 měsíců 

• 6 měsíců až 1 rok 

• 1 – 5 let 

• Více než 5 let 

2. Adaptačně-integrační kurz je v České republice od letošního roku pro někoho povinný, ale ne pro 

všechny. Kdo z vás tady dnes byl, protože to pro vás je povinné? 

Ruce nahoru 

3. Jak jste se o kurzu vlastně dozvěděli? 

4. Co si myslíte o tom, že je povinností takový kurz absolvovat? (u těch pro něž kurz povinnost 

nebyla se doptat, co je vedlo k tomu, že se na něj přihlásili) 

5. Zamyslete se nad svou cestou od okamžiku, kdy jste se o kurzu dozvěděli až po chvíli, kdy jste 

dnes na kurzu usedli. Co pro Vás bylo nejobtížnější nebo nejméně příjemnou částí? 

6. Pokud byste na organizaci kurzu mohli něco změnit, co by to bylo? (podle odpovědí připomínat i 

neprobrané oblasti, tj. přihlašování do kurzu, místo konání, komunikace s organizátory, technické 

zajištění, kvalita lektorování). 

Druhá část: hodnocení obsahu kurzu 

Nyní se zaměříme na obsah kurzu, který jste právě absolvovali. 

1. Z toho, co se na kurzu dnes probíralo, které části pro vás byly důležité a proč?  

Základní informace o České republice 

Pobytová legislativa 

Vzdělávání 

Zaměstnání 

Podnikání 

Zdravotní péče 

Bydlení 

Problematika domácího násilí 

Rovnost mužů a žen 

 

(administrativní asistent sleduje, které oblasti nebyly zmíněny a poskytne operativně seznam 

facilitátorovi) 

2.  Nezaznělo tady např. XY. Co si myslíte o tomto tématu? (pokračovat do vyčerpání témat). 

3. Z probíraných oblastí, ve které z nich byste se rádi dozvěděli více a proč? 

4. Pokud byste mohli mimo tato témata přidat cokoliv dalšího, co by to bylo a proč? 

Příloha č. 8: Scénář pro FG s lektory a tlumočníky 
Fokusní skupina byla zorganizována s účastníky školení pro lektory a tlumočníky AIK v rámci 

víkendového školení organizovaném Slovem21 v Broumově. Fokusní skupina probíhala 9. 10. 2022. 

Celkem se fokusní skupiny zúčastnili všichni přítomní účastníci, celkem 16 tlumočníků a lektorů.  

• Rozdělit lektoři a tlumočníci 

• Lektorů víc, tj. jestli někdo lektoruje a tlumočí, prohlásíme ho za tlumočníka 
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Jistě si všímáte svých kolegů – tlumočníků / lektorů. 

Jistě jsou mezi nimi rozdíly v přístupech k lektorování / tlumočení. Jistě se vám s některými kolegy 

pracuje lépe, než s jinými. Nepůjde nám o pomlouvání, zaměříme se na to pozitivní, tj. dobrou praxi 

z vašeho pohledu. 

Tlumočníci diskuze – dobré praxe lektorů 

Krátký zápis + rychlá prezentace 

Lektoři diskuze – dobré praxe tlumočníků 

Krátký zápis + rychlá prezentace 

Tlumočníci 

• Tlumočíte všude, kde byste tlumočit chtěl/a? 

o Jak se ta místa, kde tlumočíte, liší z hlediska: 

• Organizace na místě? 

• Spolupráce s administrátory? 

• Jak z vašeho pohledu probíhá metodická podpora od Slova 21? 

o Šlo by udělat něco jinak a lépe? 

• Jste v kontaktu s MV? 

o Šlo by udělat něco jinak a lépe? 

• Finanční ohodnocení za tlumočení? 

o Cesťáky, inflace 

• Vzájemný feedback po skončení kurzu? 

• Je něco, na co jsem se nezeptal, ale mělo by zaznít? 

Lektoři 

• Lektorujete všude, kde byste lektorovat chtěl/a? 

o Jak se ta místa, kde lektorujete, liší z hlediska: 

• Organizace na místě? 

• Spolupráce s administrátory? 

• Liší se podle IC? Administrátoři / vedoucí 

o Prodlevy v komunikaci? 

• Jak z vašeho pohledu probíhá metodická podpora od Slova 21? 

o Šlo by udělat něco jinak a lépe? 

o supervize 

• Jste v kontaktu s MV? 

o Šlo by udělat něco jinak a lépe? 

• Finanční ohodnocení za lektorování? 

o Cesťáky, inflace 

• Je něco, na co jsem se nezeptal, ale mělo by zaznít? 

 


